

改善声环境质量 打响“静音保卫战” 我市划定噪声敏感建筑物集中区域

□全媒体记者 陈健贤

本报讯 日前,我市印发《义乌市噪声敏感建筑物集中区域划分方案(试行)》(以下简称《划分方案》),在全省率先将噪声敏感区域科学划定与综合管控相结合。

在市民对声环境提升改善需求日益迫切的今天,如何构建减噪新机制,有效管控噪声污染,已成为城市治理的重要课题。2023年5月,生态环境部《关于开展第一批噪声污染防治试点(噪声敏感建筑物集中区域划定)工作的通知》要求,在全国10个试点城市开展噪声敏感建筑物集中区域划分工作。义乌作为首批试点城市,将于2024年11月15日起实施《划分方案》,同时实行动态更新机制,对噪声敏感建筑物纳入、退出机制做了明确规定。

据悉,《划分方案》的制定依据包括《中华人民共和国噪声污染防治法》

《声环境质量标准》《声环境功能区域划分技术规范》等。其中,《中华人民共和国噪声污染防治法》对集中区域工业、建筑施工、交通运输和社会生活四大类噪声管理作出了规定,但管控过程中仅有“噪声敏感建筑物”这个概念,没有划定具体集中区域,给监管执法带来一定难度。为噪声治理划定清晰的“红线”,构建行之有效的减噪新机制势在必行。

《划分方案》中指出,以义乌市国土空间规划、控制性详细规划、噪声敏感建筑物布局等为基础,兼顾建筑物的实际使用功能;以噪声敏感建筑物外延100米范围作为集中区域管控范围的基本标准;利用道路、河流、沟壑、绿地等明显的地理信息物对外延边界进行优化;单个区域面积小于0.5平方公里,除区域内有重要敏感建筑物外,原则上不纳入集中区域。

根据这一划分标准,本方案适用于义乌市中心城区范围,总面积约

266.08平方公里,方案共划分18个片区,面积30.21平方公里,主要包括稠城、福田、稠江、北苑、江东、后宅、廿三里、城西等8个街道。

为确保管控精准有效,义乌以《中华人民共和国噪声污染防治法》精神为基础,针对四大类噪声配套建立了19条详细管控措施,其中直接引用《中华人民共和国噪声污染防治法》条款7条,结合本地实际细化完善12条。措施中不乏创新之举,如明确了建立广场、公园等公共场所健身娱乐活动噪音管理制度,合理规定活动音量、时段、区域,探索采用硬件设施设备等化解决广场、公园噪声扰民问题。

金华市生态环境局义乌分局相关负责人介绍,为进一步做好噪声治理“后半篇文章”,义乌还配套出台了建设工程、公园广场、道路噪声、小区装修和宁静小区等5个实施细则,构建“1+1+5”噪声治理样板体系,由相关职能部门按职责实施,同时,义乌还进一步完善配套制度,建设智慧监测网络,构建更加高效

联动的治理体系,积极组织开展“部门联动、昼夜结合”的联合执法行动,严厉打击噪声超标排放的违法行为,以一系列扎实有效的举措书写义乌“静音篇章”。

此外,对认定复杂、可能涉及多部门联合处置的噪声事件,义乌创新性地探索开展集中区域“区长”制度,强化担当,协同发力,按照“属地镇街牵头,相关职能部门配合”原则进行处理,收到举报的镇街牵头联合相关职能部门进行处置,确保噪声治理的效率和效果,切实破解“家门口”扰民的重点难点问题。

目前,我市正积极筹划打造第一批15个宁静小区,坚持集中区域宏观管控与宁静小区建设的微观实践相辅相成,探索基层智治新路径。金华市生态环境局义乌分局局长李湛表示:“一方面,从规划布局与设施建设入手,全面提升小区的噪声防控能力;另一方面,立足于宣传教育与居民参与,增强全民噪声污染防治意识,形成全社会共管共治共享氛围,持续改善声环境质量。”

吴璨高:一生守护百姓健康

我和祖国共成长

脚医生。当时,义乌基层医疗设施还很落后,医务人员极为匮乏,他是村里唯一的全科医生。为了提高医术,他不满足于县卫校学习的医学知识,先后进入浙江医科大学和上海中医学院函授学习,并在实践中增长见识、积累经验,练就了“多面手”,精通社区常见病、多发病的诊治。

“村民的生活条件差,连几分钱的药都不舍得用。”回忆起这些,吴璨高心中酸楚,“我们手里没有高级医疗设备,小小的药箱里装着简单的医疗器具和少量药品。看病时,只能‘治疗靠银针,药物山里寻’。”为了减轻邻里乡亲的负担,他针灸拔罐一概分文不取,还教大家采草药治病。

让吴璨高感到痛惜的是,那时候,由于百姓缺乏医药知识,防范意识十分薄弱,经常发生中毒等惨剧。“我们赤脚医生还有个十分重要的作用,那就是普及医疗卫生常识。”为了更好地为村民提供医疗服务,吴璨高每天背着药箱,步行三四里路,走村串户巡诊,田间地头看病。与此同时,他挨家挨户宣传防病治病的知识,带领农民除蚊虫、填水沟、打疫苗,积极控制流行性疾病大范围传染,造福一方百姓。

扎根基层数十载

改革开放后,随着“分田到户”的实行,义乌农民的日子一天比一天好起来了。1984年前后,吴璨高将家里的田地出租,妻子经过培训成为一名护士,夫妻俩都在和平村卫生室扎了根。



吴璨高为村民看病

20多年前,吴店片区迎来大发展。“这一带成了制作钥匙胚的基地,红砖房建起来了,水泥路修起来了,许多外地人都拖家带口来村里打工,看病的人也越来越多了。”吴璨高说,那些年他特别忙,从早到晚日均接待病人四五十人。不管刮风下雨还是半夜三更,只要有人敲门喊医,他都会立即起身出诊。

在长期工作中,吴璨高多次受到上级卫生部门的奖励。其高超的医术和医德,更是赢得了群众的信任和赞誉,十里八乡的人纷纷慕名前来就诊。不少村民更是一连几代人,数十年来都在他这里看病。“我看着孩子们一天天长大,也看着村庄一年年发展。”吴璨高说。

随着义乌医疗卫生事业飞速发展,近年来,网上预约挂号成为常态,签约家庭医生上门服务越来越普及,乡村医生的职责也发生了变化。像吴璨高一样,他

们做得更多的,是为村里的老年人提供各类慢性病的管理服务。

“我们村有274名高血压患者,71名糖尿病患者。”吴璨高介绍,每月10日是村里的慢性病检查日,一大早他就忙碌开来。早上6点开始,他便在村卫生室等待病人前来接受检查;上午10点,他到村中老年食堂继续为病人检查;下午2点,他前往卧病在床的老弱病人家中巡诊……除了关注这些慢性病患者,吴璨高还要做好日常的健康教育、儿童和孕产妇的健康管理、传染病报告和处理等。

当青丝变成了白发,从走村串户巡诊到“零距离”服务群众,在“悬壶济世”的行医路上,吴璨高已经坚守了整整57年。“我还不想退休。只要国家还需要,我就会一直在这里。趁着身体健康,每天给大家看看病、做做诊疗服务,生活很充实,心情也愉快。”他笑着说。

老少同绘温情画卷

全媒体记者 余依萍

为改善困境儿童群体的成长环境,上溪镇人大代表经过两次专题会议讨论后,决定利用养老服务品牌的优势,尝试老少共融的方式,让有着相同兴趣爱好的老年人陪伴困境儿童成长。这一创新理念得到了市妇联的支持,并通过第二届义乌市妇女儿童和家庭服务公益创投项目获得资金援助。

当天,这些年龄在7至13岁之间的小朋友,在市人大代表的带领下,参观了养老院内的漫画展。在上溪镇养老服务中心院长陈智雅的热情互动下,原本有些拘谨的孩子们逐渐放松下来。随后,老少共同参与了绘画兴趣班的首次课程,合作完成了一幅幅充满创意的作品。

市人大代表王利民为小朋友们准备

了丰富的绘画工具。在老师的协助下,老少两代人共同在画纸上挥洒创意。其中,一名13岁男孩的作品《朋友》尤为引人注目,画中描绘了养老院内外人们相互交流的温馨场景,并配文写道:“有你们在,我不再孤独。”

陈智雅表示,尽管老年人和儿童在年龄上相差悬殊,但他们同样渴望被关注和爱护。这次活动是在市妇联推动下,他们在儿童工作中的一次大胆尝试,希望通过老少共融的陪伴方式,让每一位孩子都能在关爱中茁壮成长。

支持。同时,双方还将共同推

进佛堂镇主流舆论阵地建设,积极推动有线电视、应急广播和报刊发行等工作,并在大数据、物联网、云计算等智慧平台以及治安监控、智慧政务、充电桩等项目建设中加强合作,进一步推动平安佛堂、智慧佛堂建设。

下一步,双方将秉持长期合作、优势互补、整合资源、合作创新、共促发展的原则,继续深化合作内容、创新合作机制、提升合作效能,携手打造党媒与镇街合作的样板。

市融媒体中心与佛堂镇达成战略合作

□全媒体记者 吴峰宇

本报讯 昨日下午,市融媒体中心与佛堂镇人民政府签署战略合作协议,旨在围绕市委市政府中心工作,充分发挥双方各自资源优势,共同探索党媒与镇街合作新模式、新业态,实现共创共赢。

根据协议内容,市融媒体中心将通过全媒体平台,全方位系统性宣传佛堂镇在经济社会发展各方面的实践、新成就、新经验,为佛堂镇营造良好发展氛围、提供强大舆论

义乌国资组团服务进“两企三新”



党员、志愿者为群众提供暖心服务

□全媒体记者 吴峰宇 文/摄

本报讯 组团服务进市场,志愿服务扩大党建“朋友圈”;组团服务进乡村,党建引领推动乡村振兴;积极举办各项活动,搭建资源共享平台……正值金秋,义乌国资又出新招,组团服务走进“两企三新”(混合所有制企业、非公有制企业、新经济组织、新社会组织和新就业群体),进一步保障新业态、新就业群体权益,不断提升为民服务的质量和效能。

昨日下午,市国际陆港集团公路港云驿小镇党群服务中心熙熙攘攘,好不热闹。“我是云驿小镇的流动党员,今天负责开展反诈宣传,很高兴能来国资举办的组团服务活动当志愿者,感谢组织平时积极召集活动,让我们这些流动党员离乡不离党、流动不流失。”志愿者方正龙说。

今年以来,国企两新党组织

共开展交流活动、教育培训超190场,推荐就业500余人,

累计服务1270余人次,持续为“两企三新”提供国企力量。

60多名眼镜验光员(师)参加职业技能竞赛

□全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,我市举行眼镜验光员(师)职业技能竞赛,吸引来自全市相关行业的60多名从业人员到场参赛。

本次活动由市人社局主办,旨在切实提高我市眼镜验光人员的从业技能水平,大力弘扬工匠精神。

当天的竞赛以理论和实际

操作的形式分别进行,并最终决出各个奖项。除了丰厚的奖金外,获得竞赛综合成绩前三名的选手,由市人社局授予“义乌市技术能手”称号,获得一、二、三等奖的选手,且理论和实操成绩均合格的,进一步保障新业态、新就业群体权益,不断提升为民服务的质量和效能。

近年来,义乌国资充分发挥国企力量,提供党员管理、红色培训、公益帮扶、项目对接、民生保障等便捷优质服务,围绕政企双赢的具体行动。12家市属国企和稠江街道带着特色产品、资源服务、合作项目,在活动现场设置22个展位,吸引700余名职工、群众驻足参与。

“近年来,义乌国资充分发挥国企力量,提供党员管理、红色培训、公益帮扶、项目对接、民生保障等便捷优质服务,围绕政企双赢的具体行动。12家市属国企和稠江街道带着特色产品、资源服务、合作项目,在活动现场设置22个展位,吸引700余名职工、群众驻足参与。”

“近年来,义乌国资充分发挥国企力量,提供党员管理、红色培训、公益帮扶、项目对接、民生保障等便捷优质服务,围绕政企双赢的具体行动。12家市属国企和稠江街道带着特色产品、资源服务、合作项目,在活动现场设置22个展位,吸引700余名职工、群众驻足参与。”